

Κέντρο Ύγείας Καστελλίου Πεδιάδος.

Έμμανουήλ Μαρκάκης

Διευθυντής Κέντρου Ύγείας Καστελλίου Πεδιάδος

Το Κέντρο Ύγείας Καστελλίου Πεδιάδος βρίσκεται στο χωριό Καστέλι Πεδιάδος, του Δήμου Μινώα Πεδιάδος, Περιφερειακής Ένωσης Ηρακλείου και έποπτεύεται από την 7η Ύγειονομική Περιφέρεια Κρήτης. Άρχισε να λειτουργεί στις 24 Οκτωβρίου του 1988 και σε αυτό υπάγονται έννέα περιφερειακά Ιατρεία: Π.Ι. Αμαριανού, Π.Ι. Θραμανού, Π.Ι. Αγίων Παρασκιών, Π.Ι. Μοχού, Π.Ι. Μαλλίων, Π.Ι. Έπισκοπής Πεδιάδος, Π.Ι. Γουβών, Π.Ι. Λιμένος Χερσονήσου και το Εϊδικό Περιφερειακό Ιατρείο Κρατικού Άερολιμένα Ηρακλείου «ΝΙΚΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ». Έξυπηρετεί 75.069 πρόσωπα, σύμφωνα με την απογραφή πληθυσμού του 2011. Ο μόνιμος πληθυσμός αυξάνεται κατά τους θερινούς μήνες, με αποτέλεσμα να αυξάνονται και οι απαιτήσεις, στις οποίες καλείται να ανταποκριθεί το προσωπικό του Κέντρου Ύγείας.

Στο Κέντρο Ύγείας λειτουργούν Ιατρεία διαφόρων ειδικοτήτων για την προσφορά πρωτοβάθμιας φροντίδας ύγείας και συγκεκριμένα Γενικής Ιατρικής/ Παθολογικό, Παιδιατρικό, Διαβητολογικό και Γυναικολογικό – Μαιευτικό. Επίσης, λειτουργεί Τμήμα Έπειγόντων Περιστατικών και Βραχείας Νοσηλείας. Τα εργαστήρια, που λειτουργούν στο Κέντρο Ύγείας, είναι το Μικροβιολογικό και το Άκτινολογικό. Το Άκτινολογικό διαθέτει ψηφιοποιημένο άκτινολογικό εργαστήριο, καθώς και έγχρωμο υπερηχογράφο Títrplex και στελεχώνεται από χειριστή άκτινολογικού εργαστηρίου, που είναι όμως διορισμένος με σύμβαση όρισμένου χρόνου (έπικουρικός). Ο άκτινολόγος Ιατρός, που έκτελούσε υπερηχοτομογραφήματα έως τώρα, ήταν επίσης έπικουρικός, χωρίς όμως να έχει άνανεωθεί ή σύμβασή του. Άναμένεται ή κάλυψη άκτινολογού από το Κέντρο Ύγείας Ηρακλείου, μετά από πρόσφατο αίτημα. Το μικροβιολογικό στελεχώνεται από μία παρασκευάστρια και έχει τη δυνατότητα να αντιμετώπισει έκτακτες ανάγκες για γενική αίματος, τροπονίνη και strep-test. Για τις υπόλοιπες εξετάσεις γίνονται αιμοληψίες σε προκαθορισμένες ημέρες (2-3 φορές την εβδομάδα) και τα δείγματα αποστέλλονται στο Νοσοκομείο Άναφορας, όπου αναλύονται και εκδίδονται τα σχετικά αποτελέσματα.

Στα πλαίσια των δραστηριοτήτων πρωτοβάθμιας φροντίδας ύγείας, πραγματοποιούνται, επίσης, από το Ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό του Κέντρου Ύγείας, κατ' οίκον επισκέψεις, σε άτομα που είναι κατακεκλιμένα ή δεν μπορούν να προσέλθουν στο Κέντρο Ύγείας, λόγω κατάκλισης, κινητικών

προβλημάτων ή/και μη ύπαρξης συγγενικών προσώπων. Επίσης, υπάρχει άπευθείας διασύνδεση με την Πνευμονολογική Κλινική του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Ηρακλείου, κυρίως με τα έξωτερικά Ιατρεία και το Έργαστήριο Μελέτης Διαταραχών Ύπνου, για την καλύτερη διαχείριση και παραπομπή άσθενών που χρήζουν αντίστοιχης εξειδικευμένης φροντίδας, με υπεύθυνο, για τη διασύνδεση αυτή, γενικό Ιατρό του Κέντρου Ύγείας, που είναι και έπιστημονικός συνεργάτης τής κλινικής αυτής. Έλος, μία φορά το μήνα υπάρχει έπίσκεψη από την Κινητή Μονάδα Ψυχικής Ύγείας του Πανεπιστημιακού



Νοσοκομείου Ηρακλείου, που συντονίζει γενικούς Ιατρος του Κέντρου Ύγείας, στα πλαίσια παρακολούθησης των χρόνιων ψυχικά πασχόντων τής περιοχής. Παράλληλα γίνεται άνιχνευση νέων περιστατικών, με σκοπό τη θεραπεία και συνεχή παρακολούθηση μέσω τής Κινητής Μονάδας Ψυχικής Ύγείας.

Οί όχτω γενικοί Ιατροί του Κέντρου Ύγείας καλούνται να έξυπηρετούν και άλλες μονάδες, ξεκινώντας από τα Περιφερειακά Ιατρεία, από τα όποια οί έκει γιατροί μπορεί να λείπουν σε άδεια. Άκόμη, στελεχώνουν και το Ιατρείο στο άεροδρόμιο, όπως και από την περιοχή Κοκκίνη Χάνι, το όποιο δεν είναι Περιφερειακό Ιατρείο, αλλά ή πρόσφατη μετακίνηση μεγάλου μέρους του πληθυσμού στην περιοχή, άνάγκασε το Κέντρο Ύγείας να μεριμνήσει και για αυτή τη Μονάδα. Άκόμη, υπάρχει ένας παθολόγος και μία παιδίατρος, ενώ, δυστυχώς, δεν υπάρχει όδοντιατρική κάλυψη, με προοπτική τοποθέτησης έπικουρικού όδοντιάτρου μετά την πρόσφατη προκήρυξη τής θέσης.

Στο νοσηλευτικό προσωπικό τα πράγματα είναι όριακά. Αύτη τη στιγμή υπάρχουν πέντε νοσηλεύτριες, οί όποισες ώστόσο δεν κατέχουν όλες μόνιμη θέση στο Κέντρο Ύγείας. Τα πράγματα είναι πολύ πεισμένα και με τις ίδιες τις νοσηλεύτριες να υπερβάλουν έαυτό. Όστόσο, στο Κέντρο Ύγείας υπάρχουν και σημαντικότερες έλλείψεις σε προσωπικό πληρώματος άσθενοφόρων. Έτσι, παρά το γεγονός ότι τα άσθενοφόρα τών Κ.Υ. είναι σχετικά καινούρια, καθώς παρελήφθησαν την τελευταία θετία και είναι άρτια εξοπλισμένα με την άπαραίτητη ύλικοτεχνική ύποδομη για BLS και ALS, δεν υπάρχουν πληρώματα άσθενοφόρου για να καλυφθούν όλες οί βάρδιες. Σήμερα οί όδηγοί είναι τέσσερις, με άλλους δύο να έχουν πάρει σύνταξη από την πρότερη δύναμη τών έξι. Έπομένως,

έπιστρατεύονται άσθενοφόρα από όμορα Κέντρα Ύγείας και σε περίπτωση μη διαθεσιμότητας αναλαμβάνει τὸ ΕΚΑΒ, στέλνοντας άσθενοφόρο από τὸ Ἡράκλειο, με μία καθυστέρηση μὲν καὶ δημιουργώντας αναστάτωση καὶ επιπλέον φόρτο εργασίας στὸ συντονιστικὸ κέντρο τοῦ ΕΚΑΒ. Ἐπιπρόσθετα, υπάρχουν ἑλλείψεις ἀπὸ ἀναλώσιμα ὑλικά, παρόλο πὸ γίνεται πολὺ καλὴ διαχείριση ἀπὸ τὸ προσωπικὸ. Ἡ τοπικὴ κοινωνία βοηθαίει ἔμπρακτα τὸ Κέντρο, τροφοδοτώντας με ὅτι εἶναι δυνατό.

Σημαντικὸ κομμάτι αὐτοῦ ἀποτελεῖ ὁ Σύλλογος Κέντρου Ύγείας, πὸ εἰς καὶ εἴκοσι χρόνια ὄχι μόνο τροφοδοτεῖ τὸ Κέντρο με ὅποιαδήποτε ἑλλειψη, ἀλλὰ καὶ με ἀγορὰ μηχανημάτων, ὅπως τὸ μηχανήμα τῶν υπερήχων. Εἶναι ἓνα δείγμα

ἀλληλεγγύης πὸ ὑπῆρχε πάντα, ἀλλὰ πλέον ἔχει ἔνταθεῖ.

Ἄξιζε νὰ σημειωθεῖ, ὅτι τὸ Κέντρο Ύγείας ἔχει πιστοποιηθεῖ ἀπὸ Ζετίας σύμφωνα με τὸ πρότυπο ISO 9001:2015. Ἡ πιστοποίηση κατὰ ISO 9001:2015 ἀποδεικνύει τὴν ἄρτια ὀργάνωση τοῦ Κέντρου Ύγείας, καθὼς καὶ τὴν ἀσθενο-κεντρικὴ λειτουργία τῶν διοικητικῶν ὑπηρεσιῶν της. Ἡ πιστοποίηση αὐτὴ ἐπιβραβεύει τὴν ἀδιαπραγμάτευτη προσήλωση τοῦ ἱατρικοῦ, νοσηλευτικοῦ καὶ διοικητικοῦ προσωπικοῦ τοῦ Κέντρου Ύγείας στὴν ποιότητα. Δέσμευση ὅλου τοῦ προσωπικοῦ εἶναι νὰ ἐφαρμόζει τὰ αὐστηρότερα διεθνή πρότυπα, γιὰ τὴν ἄριστη κλινικὴ ἀντιμετώπιση κάθε περιστατικοῦ ὑγείας καὶ νὰ βελτιώνει συστηματικὰ τὶς ὑπηρεσίες, με κριτήριο τὶς πραγματικὲς ἀνάγκες τῶν ἀσθενῶν. ●